

# 2斤4两螃蟹“松绑”1斤8两

吴先生:25块钱买回几根草绳

眼下,秋意正浓,又到了螃蟹收获的时节,往年一向“横行霸道”的螃蟹价格,今年出现逆转,喜欢吃螃蟹的市民可以趁机一饱口福,可是正当市民兴致勃勃地想要品尝鲜美多肉的大螃蟹时,一些“不愉快”的细节也被细心的市民揪了出来。这不,家住市中区花园小区的吴先生发现市场上的螃蟹经过摊贩的“五花大绑”增重了不少,一根浸了水的草绳都能卖出了螃蟹的价格。记者在走访中发现,市场上在售的螃蟹多数都会装在绿色的丝状袋子里,也有少数商贩用棉绳或者草绳替代。

10日一大早,吴先生就到家附近的农贸市场挑选了三只螃蟹,虽然买螃蟹的时候吴先生也注意到螃蟹身上捆着草绳,因为考虑到螃蟹

一旦松绑,就会“横行霸道”难以控制,所以吴先生也没有计较,待到老板称过之后,吴先生便提着三只螃蟹回家了,可是让吴先生没想到的是,这边脚还没踏进家门,那边妻子瞅着螃蟹就问:“买来的螃蟹是去了绳子称得重,还是就这样捆着过秤。”见妻子这样问,吴先生一时丈二和尚摸不着头脑,支支吾吾地告诉妻子,“当然得捆着过秤,还用问?再说,别人也都是这样捆着买的。”不管吴先生怎么说,妻子就是不依不饶,非要吴先生给螃蟹“松绑”后再去称重量,吴先生拗不过妻子,便按照妻子的“指示”去做,这一称不要紧,吴先生竟发现,这2斤4两的螃蟹身上竟然捆了6两多重的草绳,这也就意味着,吴先生花了近25元买了几根草绳回来。

“平日不经常买螃蟹,但这样的‘猫腻’实在让人气愤,这草绳的价格可以让我再买一只螃蟹了,卖螃蟹的人也真够黑心的。”吴先生指着家里的捆蟹绳生气地说道。记者来到吴先生所说的摊位上看到,螃蟹有的装在袋子里称重,有的用草绳捆绑。几乎所有来买螃蟹的市民,都花了“螃蟹”的价格买下了这种草绳,其中一位顾客最多买了一斤二两的草绳。“我们进货的时候就这么来的,就得这样卖。”一位卖螃蟹的摊贩说。随后,记者也在该摊位精挑细选了4只螃蟹,当记者执意要“松绑”称重时,被商家当即拒绝,显然,商贩们知道这里的“行情”,却仍要消费者以“螃蟹”的价格买几条草绳。

(记者 张莉萍)



馅料经消化可转化为葡萄糖

## 无糖月饼还是有“糖”

中秋节的主题除了团圆之外,那就是吃月饼了。现在月饼的花样别出心裁,除了月饼馅多种多样以外,生产厂商还推出了一种无糖月饼。所谓无糖月饼,是生产厂家专门针对糖尿病患者所推出的一种月饼,那么糖尿病患者真的就可以大胆放心地食用无糖月饼了吗?

### “糖友”贪食险丢性命

今年61岁的秦女士家住市中区解放路上某小区,多年身患糖尿病的她是位“老糖友”。中秋节那天儿女给她送了几盒高档无糖月饼,并告诉她这些月饼是无糖的,她可以吃。多年谈糖色变的生活也早使得秦女士感到有些厌倦,此时一听说月饼可以吃,心里还是挺高兴的。

“现在的生产技术真是厉害,这月饼吃起来甜甜的,里面却没有糖,说起来我就好多年没有尝过甜味了,这真是我们糖尿病患者的福音呀。”秦女士说,等送走儿女后,她便

迫不及待地尝起了儿女送她的无糖月饼,一尝之后马上赞不绝口,一时贪食就多吃了两块。等吃完第三块月饼的时候,她就感到有些极度乏力、呕吐,又过了一会儿甚至出现腹痛的症状。秦女士吓坏了,马上拨打了急救电话,到医院经诊断为糖尿病酮症酸中毒,血糖比平时高3倍,经过2小时急救才脱离生命危险。

“不是无糖月饼吗,怎么就吃3块,血糖就高了呢?早知道我就不贪食了。”秦女士后悔地说道。

### 无糖月饼价高卖得火

9日上午,在市中区多家糕点房或超市内记者发现,无糖月饼价格不菲,最便宜的也要10元钱一块,比起普通月饼要贵上一倍多。无糖月饼散卖的较少,多是放在礼盒中作为中高档月饼成盒销售,一盒无糖月饼少则上百元,多则几百上千元也属常见。

“老板,给我称一些无糖月饼。”在市中区龙头路上的一家糕点房内,一名顾客正在购买无糖月饼。据店内工作

人员表示,自中秋前一个月,便陆续有顾客前来购买月饼,中秋节更是供不应求。

“我们这儿出售的礼盒月饼有不少都是无糖月饼,不少顾客来购买时也经常询问有没有无糖月饼。”市中区君山路上的一家超市工作人员说。“听说这无糖月饼连糖尿病患者都能吃,不知道行不行,买点回去给我父母尝尝。”正在超市内购买月饼的顾客小刘说。

### “糖友”食用不宜超50克

那么无糖月饼与普通月饼的区别在哪里呢?在市中区振兴路上的一家超市内,记者分别拿起普通月饼和无糖月饼的外包装,将上面的配料表进行对比,发现最明显的就是普通月饼比无糖月饼的配料中多出了蔗糖,而后记者又查找了几种不同的无糖月饼配料表,发现里面都没有蔗糖。

“市面上所销售的无糖月饼都是不含蔗糖的,正因为如此,商家才称其为无糖月饼。”营养师周丽丽表示,无糖月饼的叫法其实并不正确,因为就算不含有蔗糖,无糖月饼中还是含有别的糖类,严格来讲,无糖月饼并非真正的无糖。

“举个例子来讲,现在多数无糖月饼的配料表中含有莲子、芸豆、赤豆、豆沙等材料,这些都是淀粉含量非常多的,再加上制作月饼外皮的面粉,经过消化都可以转化为葡萄糖,所以对于血糖较高的人来说,大量食用这样的无糖月饼还是不利于血糖控制的。”除此之外,周丽丽还指出,为了增加口感,很多月饼中都会添加起酥油、猪油等配料,它们本身含有大量的饱和脂肪酸,甚至反式脂肪酸,对于血脂上升的影响也应当注意。

“月饼是高糖、高油脂食品,糖尿病、胆囊炎、胰腺炎、高血压、高血脂、冠心病患者等要慎食月饼。尤其是糖尿病患者,更要注意。想吃的话就算是无糖月饼,每次的食用量最好不要超过50克,如果是餐后吃还要在用餐时相应减少主食的份量,切忌因为贪食多吃而导致血糖失控,继而进一步损伤‘糖友们’的胰岛细胞功能。”周丽丽说。

(记者 寇光)

## 购物警示

### 金龙鱼等品牌转基因食用油涉嫌欺诈

全国立案11件

按照我国《食品标识管理规定》规定,“属于转基因食品或含法定转基因原料的”,应在标识中标注中文说明。而昆明律师许思龙发现,市场上的转基因食用油普遍存在标识不清的问题,他随后在网络发起维权法律行动,立刻有80多名律师、公民响应。目前已经有多名律师向全国多个法院提起诉讼,要求确认商家“欺诈”。

目前,昆明已有5件案件立案,全国共立案11件,涉及金龙鱼、福临门、香满园和金菜花等多个知名品牌的食用油和多家大型超市。

日前,云南同润律师事务所律师许思龙到昆明某大型超市购买了一桶2.5升的金龙鱼牌食用调和油。回家仔细一看,发现在油桶左侧的“配料栏”里,写着“加工原料为转基因大豆”、“加工原料为转基因油菜籽”两行小字。“字体如蚂蚁般大小,估计只有小六号字体。”许思龙说。

许思龙说,国家为保护公众知情权,对转基因食品标识提出了明确的要求。国务院《农业转基因生物安全管理条例》、农业部《农业转基因生物标识管理办法》明文规定:转基因食品应在产品标签上进行“明显”、“醒目”的标识。

许思龙认为,为使其生产的金龙鱼牌转基因食用油的销量不受影响,生产、销售商故意以极小的字体在产品包装的边角上进行标注,刻意隐瞒产品原料为转基因大豆、油菜籽的事实真相。且销售时未作明显的标识,也未向原告作明确的说明。导致消费者难以进行识别和正确选择。导致自己无奈选择了本不想选择购买的转基因食品。

“根据相关法律、法规的规定,可以认定该食用油为包装不合格、有缺陷的不合格产品。”许思龙说,生产、销售商违反了法律法规规定,具有欺诈行为。

(新浪)

### 台湾“问题油”食品淘宝仍在售

台湾地区发生“问题油”事件后,上海食药监局高度重视。截至10日,上海食药监局已出动500多名执法人员开展全市核查,共发现并下架问题食品约8700件(袋)。不过,记者昨日在淘宝网搜索发现,味全已在台湾地区公告涉事的猪肉酥、辣味肉酱等产品仍然在售。

昨天,上海食药监局透露,已通知相关企业自查,根据相关媒体报道和质检部门公布的问题食品予以下架。该局出动500多名执法人员开展全市核查,一共发现并下架问题食品约8700件(袋)。食药监部门要求相关企业切实履行食品安全责任,如销售涉及台湾食品必须提供合格证明,违者将依法承担法律责任。

不过,据记者搜索了解,目前淘宝有售相关涉事产品,1号店、京东等均无产品记录。而在淘宝网上,相关涉事产品在淘宝上基本有售,并且出售数量不在少数。

在淘宝首页搜索“台湾味全猪肉酥”,仍然可以找到16件商品,主要有橙色、金色两种不同包装的肉松产品,净含量均为250克,其中橙色装还被标识为“儿童可食”。

而搜索“台湾味全肉酱”,共能找到192件商品,其中包括素肉酱、辣肉酱、瓜仔肉酱等五六种不同口味,价格在8元至13元不等。记者浏览几页发现,从最近付款的页面来看,这几款食品的购买量并不大,销量最好的一家显示发货地在福建的淘宝店,三天内也仅卖出2罐。

(腾讯)

### 紫罗兰等品牌床品检出质量问题

9月2日,北京市工商局公布了流通领域床品类商品质量抽检结果,抽检商品为床品多件套。抽检结果显示,雅路家纺、蝶雅家纺、小绵羊、紫罗兰等品牌的部分床品类商品质量存在问题。

本次抽检结果显示市场上部分床品类商品质量存在问题,涉及的主要问题是床品的使用说明、纤维含量、染色牢度、规格尺寸偏差率等项目不符合相关标准要求。

本次北京市工商局抽检了21批次的商品,其中有11批次商品产品使用说明不合格,占不合格产品的一半以上;色牢度不合格的产品有8批次,占到近四成。

在本次抽检中,标称商标为“紫罗兰 Violet”的款号为“VDJOZPC1059 金婚欧枕”的靠垫(DQD)被抽检出面料耐皂洗色牢度、面料耐水色牢度、耐汗渍色牢度不合格。

(新浪)